

Ирина Овчинникова

80 лет в истории Архангельской области были насыщены событиями самыми разными – репрессии конца 30-х и уверенное становление народного хозяйства, бомбежки, конвой «Дервиш» и подвиги простых ее жителей в годы Великой Отечественной войны, непростое послевоенное время и масштабное строительство дорог, домов и мостов, эпоха застоя и перестройка, праздничные демонстрации и митинги протеста, бурные 90-е и новое восприятие жизни 2000-х, наконец, время, в которое мы живем сейчас...

ХРАНИТЕЛЬ ИСТОРИИ С РАЗНЫМИ ИМЕНАМИ

Все события так или иначе находили отражение на страницах газет, журналов и в книгах, которые писали и издавали архангельские краеведы. А хранителем этих сокровищ неизменно оставалась главная областная библиотека. Но мы решили заглянуть в ее двери именно того, 1937 года, когда и родилась Архангельская область.

Вместе с областью в тот год новым названием обзавелась и ее библиотека: Краевая научная библиотека, лишь год назад получившая имя Н. А. Добролюбова преобразилась в Архангельскую областную научную.

Смена названий на протяжении всей истории зависела от статуса главного книгохранилища: распространялась ли деятельность только на город Архангельск или на губернию (область). И в этом случае название напрямую зависело от названия самой административной единицы – Архангельская губерния, Архангельская область или Северный край. Например, когда в конце 20-х годов страна была разделена на большие территории, которые объединили сразу несколько бывших губерний, был образован Северный край, в состав которого вошли Архангельская, Вологодская, Северо-Двинская губернии, а также Коми автономная область. Центром такой громадной территории стал город Архангельск, и библиотека стала также центральной библиотекой для более чем 60 районов Северного края.

За последние 80 лет свое название библиотека не меняла.

ЛЮБОЕ ИЗДАНИЕ ДЛЯ ЛЮБОГО КОЛХОЗНИКА

В сентябре 1937 года в Добролюбовке – 52 сотрудника, есть помощник директора, методический кабинет, иностранный отдел, абонемент, читальный зал, отдел обработки, библиографическая группа, отдел книгохранения, межбиблиотечный абонемент.

Последний, кстати, был только-только создан. Вот что

1937-й: события, книги, люди

Взгляд в прошлое из окна библиотеки



Краевая научная библиотека. Фото из архива АОНБ им. Н. А. Добролюбова

писала об этой в то время новинке «Правда Севера»:

«Бывает так: инженеру, врачу, учителю, колхознику, стахановцу очень нужна для работы или учебы та или иная специальная книга. Они идут в районные и городские библиотеки. Но здесь часто нет нужных книг. Большинство местных библиотек не в состоянии удовлетворить растущие запросы читателей. Как же быть в этом затруднительном положении? Областная библиотека имени Н. А. Добролюбова в Архангельске для лучшего обслуживания читателей книгой создала специальный междубиблиотечный абонемент. Теперь читатели могут через местные библиотеки получить необходимую литературу из областной. В случае когда нужных пособий в этой библиотеке не окажется, то их перешлют из фондов крупнейших книгохранилищ Советского Союза, с которыми библиотека им. Добролюбова имеет тесную связь. Может быть выслана каждая из книг, изданных в Советском Союзе и дореволюционной России. Междубиблиотечный абонемент не высылает лишь художественную и массовую литературу, а также школьные учебники...»

И сегодня, 80 лет спустя, межбиблиотечный абонемент обеспечивает всеобщий доступ к библиотечным и информационным ресурсам. По МБА можно получить оригиналы и микрофильмы печатных изданий, ксерокопии и электронные копии фрагмента документа, в том числе, при необходимости, из фондов других российских библиотек. Правда, ограничения изменились. Теперь выдаче по МБА не подлежат рукописи, диссертации, словари, справочники, энциклопедии, материалы большого формата и дореволюционные издания. И все же служба, внедренная 80 лет назад, в эпоху современных технологий вышла на достаточно высокий уровень, а доступ к информации, хранящейся в разных библиотеках страны, стал гораздо удобнее и быстрее.

В ФОКУСЕ – АРКТИКА

Еще один интересный факт 1937 года, который переключается с сегодняшним днем. Если верить изданиям, которые поступали в областную библиотеку, интерес к изучению Арктики в то время был необычайно высок.

Среди книг, вышедших в том году из печати в Севкрайгизе и Севоблгизе, подборка основных материалов, опубликованных в печати, о полете экспедиции на Северный полюс и о людях этой славной экспедиции – отважных героях-летчиках под названием «Большевики на Северном полюсе». Уже из предисловия становится ясно, насколько в то время все были увлечены Арктикой:

«...вооруженные передовой советской техникой, наши полярники достигли Северного полюса и водрузили на нем флаг великой Родины. Это событие волнует и радует советский народ, еще больше укрепляет в нем чувство гордости... Именно поэтому советский читатель стремится узнать об экспедиции на Северный полюс не только в общих чертах, но и в деталях».

В книге собраны статьи О. Ю. Шмидта, И. Д. Папанина, Э. Т. Кренкеля и других исследователей Арктики.

Еще на тему изучения холодных просторов – работы Бориса Островского «Великая Северная экспедиция, 1733–1743» и «Адольф-Эрик Норденшельд», очерки А. Е. Погосова «Высокими широтами».

Не меньший интерес как для ученых, так и читателей представляла флора и фауна Севера. Большим спросом у читателей пользовалась книга «Звери, птицы и рыбы Арктики» Владимира Есипова.

Что ж, на протяжении 80 лет интерес к Арктике, к полярным экспедициям в России то затухал, то появлялся вновь. В последние несколько лет мы наблюдаем новый всплеск увлечения этой темой, которая, уверены, найдет

отражение не только в научных трудах, но и художественных произведениях северных авторов.

ПЕЧАЛЬНЫЕ И ЗНАМЕНИТЫЕ

Конечно, библиотека в год создания области, как и сейчас, это не только события и книги, это прежде всего люди, которые знали и любили свою профессию.

Одной из них была Александра Михайловна Ларионова – первый советский директор библиотеки, которая заняла этот пост в 1920 году. Выпускница Мариинской гимназии, до 1917-го она была членом Архангельского общества изучения Русского Севера и библиотечной комиссии этого общества.

Главным библиографом в тот год в областной библиотеке имени Н. А. Добролюбова в Архангельске работала Нина Борисовна Ватаца, тогда же, в 1937-м, была «уволена по личному желанию». Можем лишь предполагать, что могло послужить его причиной для уrogenки г. Вендене Лифляндской губернии. Однако известно, что затем два года она провела в Кирове, Великую Отечественную пережила в Ульяновске, а в 1945-м переехала в Минск. Начала работать в Государственной библиотеке Белорусской ССР имени В. И. Ленина на должности главного библиографа отдела белорусской литературы и библиографии, позже заведовала этим отделом.

Подготовила и издала ряд библиографических указателей, посвященных белорусской литературе. Нину Борисовну называют классиком белорусской литературной библиографии.

Еще одной примечательной сотрудницей библиотеки тех лет была Серафима Григорьевна Писахова, сестра знаменитого сказочника. Сам Степан Григорьевич был частым гостем би-

блиотеки. На архивных фотографиях его можно увидеть среди сотрудников.

Помнят в библиотеке и тех, кому пришлось в какой-то мере разделить участь своих мужей в страшные годы репрессий.

Иду Павловну Рохлину назначили директором Добролюбовки 8 марта 1937 года. В сентябре ее направили в Москву на курсы директоров областных и краевых библиотек, а 1 декабря... уволили. Причина неумолима: ее муж, Николай Ильич Сидоренко, редактор «Правды Севера», был арестован в ноябре 1937-го, в апреле следующего года его расстреляли...

Марию Николаевну Шерстнякову считали старейшим работником библиотеки. Сельская учительница из Тверской губернии, в 1924–1930 годах она уже заведовала библиотекой Тверской совпартшколы. В 1930-м приехала к мужу в Архангельск. Сначала работала помощником заведующего библиотекой Коммунистического вуза (КОВУЗа). В 1935-м поступила библиографом в Архангельскую областную библиотеку.

К несчастью, ее муж Алексей Семенович Матвеев, с 1926 по 1938 год заместитель редактора «Правды Севера», был арестован и отправлен в Вятлаг, где после 1942 года следы его теряются.

Мария Николаевна осталась в Архангельске. В ставшей родной библиотеке она работала до начала 1970-х, пользовалась любовью и особенным уважением историков и краеведов. Как вспоминали ее коллеги, обладала отличной профессиональной памятью, большой эрудицией и желанием помочь в работе читателям библиотеки. Пользовалась среди них заслуженным авторитетом. За добросовестную работу не раз поощрялась почетными грамотами. Награждена медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне».



Карта Архангельской и Вологодской областей. (Архангельская область выделена для Новгородской губернии. Протянутой линией отделены районы, переданные в состав Вологодской области из Ленинградской области).

P. S.

В нашей небольшой экскурсии в 1937 год мы затронули лишь маленькие фрагменты большой истории Поморья. А началось все с того, что из большого Северного края выделилась самостоятельная Архангельская область. Карту нового региона опубликовали в газете «Правда Севера» и бережно сохранили в библиотеке имени Н. А. Добролюбова.